1. לחכם ס. אמרו סכום של 3 מספרים טבעיים, ולחכם מ. – את המכפלה שלהם. 

החכם ס. אמר: "לו ידעתי, שהמספר שלך יותר גדול מהמספר שלי, הייתי מנחש ישר את שלוש המספרים. המקוריים"

החכם מ. השיב: "המספר שלי יותר קטן מהמספר שלך, והמספרים המקוריים הם ..., ..., ...".

איזה מספרים הוא אמר?

תשובה: 1, 1, 4.
פתרון.
החכם ס. יודע את המספר S=C+B+A כאשר A, B, C, הם המספרים שצריך למצוא. נבין קודם כל את משמעות של מה שהחכם ס. אמר.

טענה. 6S≤.

הוכחת טענה. נניח אחרת, S>6. נבדוק שני אפשרויות: 

נבחרו מספרים 1, 2, S–3
או נבחרו מספרים 2, 2, S–4.

המכפלה במקרה הראשון היא 2S–6, ובמקרה השני 4S–16. 

קל לבדוק שמהנחת  S>6 נובע כי S < 2S–6 < 4S–16 (תרגיל לקורא: בדוק!) ולכן שני האפשרויות הללו מקיימות שהמכפלה גדולה מסכום. לכן גם אם היו אומרים לחכם ס. שהמספר של חכם מ. גדול יותר הוא לא היה מנחש כלום, בניגוד לאמירה שלו. לכן S>6 לא יכול להיות.

המשך הפתרון.
S הוא סכום של 3 מספרים טבעיים, לכן זה לפחות 3. אבל 3 לא יכול להיות כי אז ס. היה מנחש שזה 1+1+1. גם אם זה 4 אז הוא היה מנחש שהמספרים הם 1, 1, 2.

אם S היה 5, אז החכם ס. היה יודע שהמספרים הם 1, 1, 3 או 1, 2, 2. בכל מקרה המכפלה קטנה מ-5 ואז לאמירה שלו לא הייתה שום משמעות. אבל הוא חכם, לכן S גם לא 5.

ובכן, S=6. אנחנו הבנו את זה מהאמירה של החכם ס. בלי לחשוב על האמירה של חכם מ. לכן גם החכם מ. הבין את זה (כי הוא חכם). לכן, הוא וגם אנחנו יודעים שהאפשרויות שהחכם ס. יכול להעלות בחשבון הם: 1, 1, 4, או 1, 2, 3, או 2, 2, 2. במקרה הראשון המכפלה היא 4, במקרה השני 6, ובמקרה השלישי 8. זה מסתדר אם האמירה של החכם ס.: אם המכפלה גדולה מסכום, אז יש רק אפשרות אחת: 2, 2, 2.

החכם מ. אומר שהמכפלה קטנה מסכום, לכן האפשרות היחידה שנשארת היא 1, 1, 4.

